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РОЗРОБЛЕННЯ МОДЕЛІ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНОГО МЕХАНІЗМУ УПРАВЛІННЯ 
СИСТЕМОЮ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

У статті виявлено особливості функціонування підприємств сфери послуг у сучасних умовах, на основі яких обґрунтовано й 
розроблено модель «Організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю підприємства» (ОЕМ УКП). 
Проаналізовано та систематизовано різні авторські підходи до розуміння поняття ОЕМ УКП. Визначено обов'язкові 
елементи сучасного організаційно-економічного механізму підприємства, що лежать в основі розробленої моделі ОЕМ УКП. 
Обґрунтовано та надано основні складники моделі ОЕМ УКП, наприклад, такі як: цілі управління, організаційна структура 
управління, фактори управління, ресурси, методи впливу, механізм розвитку, інструменти. Запропоновано шляхи подальшого 
формування та застосування моделі ОЕМ УКП в роботі підприємства в нових умовах. 

Ключові слова: підприємство, конкурентоспроможність, модель, організаційно-економічний механізм, система управління 
підприємством 

 

ВСТУП 
Конкурентоспроможність – основна властивість під-

приємства, без якої неможливо його ефективна діяль-
ність в реаліях нових інтеграційних процесів. 

На думку вченого М.Портера, жодна країна, жодне 
підриємство не можуть собі дозволити незважати на 
об'єктивну необхідність конкуренції. Всі повинні спро-
бувати опанувати та зрозуміти мистецтво сучасної кон-
курентної боротьби [1, С. 19]. 

На сьогодні сфера послуг проникає в усі сфери еко-
номіки. Світові тенденції розвитку свідчать про прис-
корення темпів розширення сфери послуг і поступову 
перевагу споживання різних послуг підприємств над спо-
живанням будь-яких товарів, що потребує надзвичай-
ного відношення до цієї галузі економіки. Проблема 
конкурентоспроможності підприємств у цієй сфері є над-
звичайно гострою та пов'язана з розробленям та впро-
вадженням ефективного організаційно-економічного ме-
ханізму управління конкурентоспроможністю підпри-
ємства (ОЕМ УКП). 

Питання визначення, структури, функціонування та 
інструментів механізму управління конкурентоспромож-
ністю підприємства залишаються предметом дискусій 
на сучасному етапі. В сучасній літературі немає єдиного 
погляду на трактування сутності ОЕМ УКП. Ґрунтовний 
аналіз наукової літератури засвідчює, що різні автори 
розглядають окремі питання, пов'язані з цією проблемою, 
з різних позицій та підходів. 

МЕТА дослідження – проаналізувати особливості 
розвитку підприємств сфери послуг і розробленняя та 
обґрунтування моделі ОЕМ УКП. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Розвиток ринкової економіки потребують подаль-

шого теоретичного осмислення та практичної реалізації 
нових завдань, пов'язаних із підвищенням конкуренто-
спроможності. Лідерство підприємства на ринку немож-
ливе без формування та реалізації на практиці ефектив-
ного механізму управління його конкурентоспроможністю. 

Розглянемо різні трактування такого поняття, як 
ОЕМ УКП (табл. 1). 

Управління конкурентоспроможністю підприємств 
сфери послуг – це комплекс стратегічних та тактичних 
заходів, спрямованих на підвищення ефективності та кон-
курентоздатності підприємства в умовах ринкової кон-
куренції. Цей процес включає в себе аналіз внутріш-
нього та зовнішнього середовища, розроблення стратегій, 
впровадження інновацій, оптимізацію бізнес-процесів, 
а також забезпечення високої якості послуг та задово-
лення потреб клієнтів. Управління конкурентоспромож-
ністю вимагає постійного моніторингу ринкових тен-
денцій та готовності адаптуватися до змін для забезпе-
чення стійкої позиції на ринку. 

Підвищення конкурентоспроможності підприємства 
неможна досягти невизначеним способом, – потрібна 
обґрунтована система забезпечення конкурентоспро-
можності. В основі управління конкурентоспромож-
ністю має бути стратегічний підхід, який реалізується 
механізмом управління. 

ОЕМ УКП є системою для досягнення управлінь-
ських цілей конкурентоспроможності, що гарантує не-
обхідний фінальний результат. У сучасних ринкових 
умовах успішного результату в діяльності підприєм-
ства неможна досягти без створення та постійного 
вдосконалення цього механізму. 

 А.С. МОХНЕНКО, А.Ю. КАЗАКОВА, Р.А. АНТОНОВ, 2024
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Таблиця 1 – Підходи до визначення поняття ОЕМ УКП (систематизовано авторами на основі [2-7]) 
Автор Трактування поняття 

Можарова К.Е. 
Розглядає ОЕМ УКП як систему взаємодіючих складників, які визначають здатність підприємства 

відповідати вимогам конкурентного ринку, задовольняти потреби клієнтів та конкурувати з іншими 
виробниками, що працюють на аналогічних ринках. 

Шендо М.В. 

Досліджує проблематику створення ОЕМ УКП за допомогою порівняльного аналізу. Процес 
формування такого механізму передбачає такі послідовні дії: оцінювання результатів діяльності під-
приємства; аналіз процесів його функціонування; визначення оптимальних стратегічних позицій шляхом 
вивчення діяльності партнерів та адаптації власного підприємства до їхніх найкращих практик. 

Кривов'язюк І.B. 
ОЕМ УКП – це комплекс засобів і методів створення інтегрованої системи управління розвитком 

підприємства та результатами його діяльності, спрямований на забезпечення тривалого утримання його 
конкурентних позицій на ринку. 

Гаджибек В.П. 

Визначає управління конкурентоспроможністю сучасного підприємства як процес, а порядок 
управління його конкурентоспроможністю як механізм, що гарантує цей процес. Вчений визначає основні 
складники ОЕМ УКП, серед яких відзначається специфічними принципами: цільова стратегія управління, 
орієнтація на споживача, системність, систематична мотивація, методи планування та стимулювання, 
заходи для підвищення конкурентоспроможності, комплексні цільові програми та органи управління. 

Ільйонок А.О. 

Розглядає ОЕМ УКП як відкриту систему, що розробляє основні інструменти для підвищення 
конкурентоспроможності. Ця система піддана впливу зовнішніх та внутрішніх факторів, а також вимог 
всіх сторін які зацікавлені, на етапі "входу". Головною метою функціонування такої системи є 
обґрунтування головних напрямів збільшення конкурентоспроможності сучасного підприємства, які 
виявляються на етапі «виходу». 

Паламарчук О.М. 

ОЕМ УКП складається з різноманітних організаційних та економічних інструментів, кожен з яких 
володіє своїми методами впливу на економічні та організаційні параметри системи управління 
підприємством. Це сприяє формуванню та посиленню організаційно-економічного потенціалу, а також 
сприяє досягненню конкурентних переваг та підвищенню ефективності діяльності підприємства загалом. 

 
Механізм управління конкурентоспроможністю про-

понуємо визначити як сукупність методів, ресурсів, 
важелів, засобів та інструментів впливу на ринкові про-
цеси, що застосовуються управлінськими структурами 
на всіх рівнях ієрархії з метою досягнення економічного 
розвитку складника економічної системи. 

Створення системи управління конкурентоспромож-
ністю повинно базуватися на низці принципів, таких як 
системність, орієнтованість на цілі, урахування особи-
востей діяльності, наявність інформаційної підтримки, 
застосування сучасних технологій і інструментів, а та-
кож комплексне оцінювання впливу різних факторів. В 
управлінні конкурентоспроможністю особливу вагу мають 
принципи інноваційності, корпоративності, креативності 
та інтегрованості. Після визначення структури меха-
нізму управління, необхідно розробити модель, яка 
враховуватиме унікальні особливості підприємства та 
його позицію на ринку. Розв'язання цієї проблеми ви-
магає системного та комплексного підходу, який може 
бути належно реалізовано шляхом застосування прин-
ципу системного підходу. У теорії систем управління 
ОЕМ включає в себе як змістові, так і економічні ас-
пекти його структури та функцій. Економічний компо-
нент створює умови для впровадження програм та фор-
мування економічних відносин між учасниками про-
цесу впровадження програм для вдосконалення системи 
управління на основі економічних ресурсів та методів. 
Організаційний механізм системи визначає склад кла-
сифікованих за характером та змістом зв'язків компо-
нентів системи, обумовлених структурою відносин уп-
равління. Послідовність упорядкованих зв'язків, спря-
мованих на досягнення цілей системи та структури 
процесу прийняття рішень, визначає організаційний ме-
ханізм управління. Економічний аспект охоплює сут-
тєву базу, описуючи робочі елементи, що входять у ме-
ханізм, як-от: організаційний, що висвітлює функціо-
нальний аспект, пояснюючи, як елементи механізму 
працюють. Загальною інтерпретацією організаційно-

економічного механізму управління є форми взаємодії 
суб'єктів управління та економічні методи та інстру-
менти, що застосовуються під час вдосконалення об'єк-
тів управління. Невід'ємними елементами будь-якого 
ОЕМ є суб'єкти управління, організаційні форми їх вза-
ємодії, об'єкти управління, економічні методи, резуль-
тати управління та опис умов управління. На основі 
розглянутих елементів системи розкрито ОЕМ УКП, 
принципову модель якого відображено на рис. 1. 

Ефективність механізму управління конкурентоспро-
можністю підприємства вимагає потребує певних вимог, 
що висуваються до підприємств цієї сфери; організа-
ційно-економічної моделі його діяльності; форм та ме-
тодів оцінювання ефективності сучасних управлінських 
рішень. 

Вхід системи управління конкурентоспроможністю 
сучасних підприємств представлений різними ресур-
сами (фінансовими, трудовими, матеріальними, інфор-
маційними, організаційними тощо), вимогами замовників, 
законодавством у сфері діяльності. 

Основне завдання системи – підвищення рівня кон-
курентоспроможності підприємства, тому вихід має бути 
подано перевагою над конкурентами чи конкурент-
ними перевагами у економічній, технічній, організаційній, 
маркетинговій сферах діяльності підприємств країни. 
Результати може бути виміряно в таких показниках, як-
от: ринкова частка, додатковий прибуток, більш висока 
рентабельність, обсяг продажу, задоволеність замовників, 
висока якість послуг, лояльність клієнтів тощо. Спо-
чатку необхідно визначити параметри виходу, виходячи 
з вимог ринку, рівня конкуренції та своїх стратегічних 
можливостей, і лише потім визначати напрями та за-
ходи з підвищення рівня конкурентоспроможності. Число 
зв'язків системи із зовнішнім середовищем має бути 
мінімальним, але достатнім. Багато зв'язків ускладнює 
керованість, так само, як і недостатність знижує якість 
управління. 
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Зовнішнє середовище
Умови: рівень конкуренції на ринку, внутрішні та 

зовнішні фактори конкурентоспроможності
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Рис. 1. Модель ОЕМ УКП [власна розробка авторів] 

 

Створення та вдосконалення моделі ОЕМ УКП – 
головна умова управління конкурентоспроможністю 
будь-якого сучасного підприємства, результатом чого є 
зміцнення та забезпечення його конкурентних переваг. 

ВИСНОВКИ 
ОЕМ УКП включає: організаційну структуру уп-

равління, цілі управління, фактори управління, методи 
впливу, ресурси. В основі системи управління конку-
рентоспроможністю підприємства знаходиться управ-
ління чинниками конкурентоспроможності. Реалізація 
управління конкурентоспроможністю потребує органі-
заційного супроводу. У процесі розробленння моделі уп-

равління конкурентоспроможністю підприємства необ-
хідно враховувати властивості діяльності підприємства 
та його місце на ринку. ОЕМ УКП ефективно реалізу-
ється у технології управління, тобто у комплексі орга-
нізаційних операцій, заходів та прийомів, вкладених у 
підвищення конкурентоспроможності підприємства сфери 
послуг. Результати наукового дослідження формування 
та розвитку організаційно-економічного механізму уп-
равління конкурентоспроможністю підприємства може 
бути застосовано в діяльності будь-яких підприємств 
як план підвищення конкурентоспроможності та збіль-
шення сегменту цільового ринку. 
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DEVELOPMENT OF THE MODEL OF THE ORGANIZATIONAL AND ECONOMIC MECHANISM OF 
MANAGEMENT OF THE SYSTEM OF AN ENTERPRISE’S COMPETITIVENESS 

The paper examines the peculiarities of the functioning of enterprises in the service sector, on the basis of which the model of the 
organizational and economic mechanism of managing the competitiveness of the enterprise is elaborated. Having analyzed and 
systematized various author’s approaches to the understanding of the concept: "Organizational and economic mechanism for managing 
the competitiveness of an enterprise" it was determined that the management of the competitiveness of enterprises in the service sector is 
a set of strategic and tactical measures aimed at increasing the efficiency and competitiveness of the enterprise in the conditions of 
market competition. It has been proved that this process includes the analysis of the internal and external environment, the development 
of strategies, the implementation of innovations, the optimization of business processes, as well as the provision of high quality services 
and the satisfaction of customer needs. The essence of the organizational and economic mechanism is determined as a set of principles of 
systematicity, accounting for the specifics of activity, target orientation, information support, comprehensive assessment of factors, use 
of modern technologies and tools. Mandatory elements of any organizational and economic mechanism underlie the elaboration of a 
model of the organizational and economic mechanism for managing the competitiveness of the enterprise. It is argued that the 
effectiveness of the enterprise competitiveness management mechanism consists in presenting the input and output components of the 
enterprise competitiveness management system in order to analyze results such as profitability, profit, sales volume, high quality of 
services, market share, customer loyalty, customer satisfaction. The main components of the organizational and economic mechanism of 
competitiveness management are substantiated, such as: management goals, management factors, organizational management structure, 
resources, influence methods. Given that the ways of further formation and use of the organizational and economic mechanism of 
managing the competitiveness of the enterprise are proposed. 

Keywords: enterprise, competitiveness, model, organizational and economic mechanism, enterprise management system 
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